14 АПРЕЛЯ 2015 ГОДА ОАО «БАШКОРТОСТАНСКАЯ ПРИГОРОДНАЯ ПАССАЖИРСКАЯ КОМПАНИЯ» ОТМЕЧАЕТ СВОЕ 5-ЛЕТИЕ.

Этот праздник отмечают представители самых разных железнодорожных специальностей: машинисты и кассиры, проводники и ремонтники, инженеры и диспетчеры – все, кто трудится в пригородном пассажирском  комплексе, гордится своей профессией и приумножает замечательные традиции, заложенные многими поколениями предшественников.

От  четкого  функционирования участков  нашей Компании, совершенствования ее инфраструктуры напрямую зависит транспортное  обслуживание                                 6 важнейших регионов Приволжского и Уральского федеральных округов. Успешное решение задач по перевозке пассажиров – важнейшая задача, возложенная на нас государством. Ежесуточно, мы перевозим около 12 тысяч пассажиров двух республик и четырех областей от Волги до Урала.

Сегодня перед работниками  «Башкортостанская ППК» стоят масштабные задачи. Это дальнейшая модернизация технической базы, повышение качества услуг и эффективное использование транзитных возможностей Компании. Уверены, что их успешное решение, при тесном взаимодействии с региональными органами власти, станет нашим достойным вкладом в развитие  пригородного железнодорожного сообщения.

Уважаемые пассажиры!

Коллектив ОАО «Башкортостанская пригородная пассажирская компания» выражает Вам признательность, за то, что при всех равных условиях альтернативного транспорта, Вы выбираете наш транспорт и пользуетесь услугами нашей Компании.
